

К 60-летию Олега Михайловича Приходнюка



В мае 2001 года исполнилось 60 лет нашему коллеге, доктору исторических наук, лауреату Государственной премии Украины в области науки и техники (1991 г.) Олегу Михайловичу Приходнюку – известному украинскому археологу, ведущему научному сотруднику Института археологии Национальной Академии Наук Украины.

В 1959-1964 гг. он учился на историческом факультете Черновицкого государственного университета, после окончания которого работал в Хмельницком областном краеведческом музее и на историческом факультете Каменец-Подольского пединститута. Основное направление его научного творчества определилось в аспирантуре Института археологии АН Украины (1967-1970 гг.) – история и археология славян второй половины I тыс. н.э. и их связи с населением Балкано-Дунайского региона, Паннонии, Крыма и Причерноморско-Приазовских степей.

В защищенной 1971 г. кандидатской диссертации “Слов’яни VI-VII ст. на Поділлі” были систематизированы и исторически интерпретированы выделенные автором в Средне-Днестровском регионе материалы пражско-корчакской культуры. О.М. бесспорно принадлежит ведущая роль в открытии и интерпретации памятников пеньковской культуры, выявленных на довольно значительной территории пограничья лесостепи и степи от Северского Донца до Нижнего Подунавья. Работа по всестороннему анализу этих разрозненных памятников привела О.М. к интересным историческим выводам, получившим отражение в докторской диссертации “Славянское население Юго-Восточной Европы V-VII вв. (пеньковская культура)”, которую он защитил в 1986 г.

Огромное значение имеют проводившиеся под руководством О.М. широкомасштабные раскопки славянских поселений пражско-корчакского типа, расположенных в Среднем Поднестровье (Городок, Каветчина, Устье, Бакота) и пеньковских памятников с территории Среднего Поднепровья, Южного Побужья и поречья Северского Донца (Вильховчик, Сушки, Будище, Беляевка, Кочубеевка, Богородичное). Особое место в его полевых исследованиях занимают раскопки Пастырского городища – уникального раннесредневекового памятника на территории Юго-Восточной Европы. Имевшиеся и вновь добытые материалы позволили О.М. прийти к выводу о переселении мастеров Пастырского городища (гончаров, ювелиров, кузнецов) с территории Балкано-Дунайского региона. Переселенцы были потомками славян, колонизировавших в VI-VII вв. Балкано-Дунайские земли. В последнее десятилетие О.М. весьма плодотворно исследует проблему взаимоотношений славян и кочевников.

Результаты научного творчества О.М. отражены на страницах около 160 научных работ, в том числе 4 индивидуальных и 5 коллективных монографий. Параллельно с большой научной деятельностью О.М. ведет и преподавательскую работу в качестве профессора археологического магистериума Национального Университета “Киево-Могилянская академия”. Нельзя не отметить и вклад О.М. в подготовку археологов высшей квалификации. Под его научным руководством выполнены или выполняются кандидатские диссертации молодых специалистов. О.М. является членом специализированных Советов по защите диссертаций при Институтах археологии и востоковедения НАН Украины.

О.М. много внимания уделяет издательской деятельности. Он был редактором ряда монографий и входит в редколлегии научных сборников и журналов. Редколлегия МАИЭТ выражает свою глубокую признательность Олегу Михайловичу за плодотворную работу в ее составе.

Работы Олега Михайловича Приходнюка заслуженно принесли ему большой научный авторитет. Пожелаем ему здоровья и новых выдающихся успехов на поприще науки.

А.И. Айбабин